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OSVRTI I PRIKAZI

tom je književnom kodu Brnardićeva izgra-
dila autopoetički otok i na njemu sve sup-
tilnije i smjelije preslaguje jezična i poetička 
značenja. U svakoj navedenoj zbirci nalazi-
mo na kvantitativni i kvalitativni skok glede 
razlaganja manirističkoga značenja, svoje-
vrsnoga poetičko-stilskog odmotavanja je-
zičnoga klupka koji je iz ere sofisticiranoga 
i posvema solipsističkoga hermetizma pre-
šao u mekoputnost poetskoga snijega na iz-
brazdanom glečeru manirističkih snatrenja. 
U ovoj zbirci naglašavam tu karakteristiku 
kao provodnu jer se njome postigla zavidna 
pjesnička zrelost, a posebno su izbjegnuti hi-
permanirizam i automanirizam kao poetič-
ki rezultati čestih provlačenja igala kroz pro-
šivne bodove manirističkoga pletiva. Mani-
rizam ove zbirke sadržan je u diskretnom 
povlačenju crte prema intimističkoj drami 
lirske junakinje i njezinu posvemašnjem pre-
vladavanju. U navedenom kodu sama je po-
etika mogla prebjeći u prenaglašenu retori-
zaciju koja podrazumijeva artificijelnost, ali i 
patetičnost pjevanja o intimnoj drami. To se, 
naravno, nije dogodilo, što smatram jednim 
velikim poetičkim biljegom za daljnji razvoj 
ovoga velikog i ozbiljnog pjesničkog projek-
ta. Stilske karakteristike koje se pomno ple-
tu s manirističkim slikama i znakovima pri-
padaju fantastizaciji poetske građe i kodira-
nju poetskoga jezika figurom Mita. Navede-
ne su karakteristike već otprije poznate u Br-
nardićkinoj poeziji, no one u ovom slučaju 
postaju tematsko-semantički konstituensi 
temeljnih referencijalnih okvira intimističke 
drame. One su u bitnom u službi autora/su-
bjekta i služe litotiziranju semantičkih silni-
ca poetske građe koja se nesumnjivo sudara 
s onom empirijskom. Time ovu zbirku mo-
žemo pripisati i ispovjednoj lirici u kojoj je 
lirsko Ja zabašureno u glasnu tišinu komuni-
kacije s Drugim (lirskim Ti) u kojoj prevlada-

va emotivni govor tog istog Ja. On je obilje-
žen trajnim osjećajem odsutnosti, bliske da-
ljine, pune praznine i samim time navedena 
se maniristička poetika može pripisati ma-
nirističkoj melankoliji terminima Gustavea 
Renèa Hockea. Osim te poetičke kvalifika-
cije, u stilskom ustroju najčešće su razvijene 
dvočlane sintagme (drvenaste etide, humu-
sna nedjelja, glinene tišine), poetske rečenice 
(U šetnji listići antiknih misli padaju po ulici, / 
po ramenu sugovornika koji piju ranu kavu) i 
pjesme diskursi (“Močvare”, “Događaj”). Do-
minantan je sintaktostilistički stilem kumu-
lacija, a njezina važnost predstavlja gradnju 
ekspresema emotivnosti kao provodne ka-
tegorije koja objedinjuje sve navedene zapa-
žaje. Kako doskočiti završnoj procjeni zbir-
ke? Vrlo jednostavno. Reći kako nije završ-
na. Ni procjena ni zbirka. Manirističko pleti-
vo zaslužuje i mora proći još brojna prekra-
janja i ukrašavanja, a autorska osobnost još 
mnogo rasti u vlastitu i drugom tekstu/svi-
jetu kako bi dobila završnu zasluženu pozi-
ciju u kanonu novijega hrvatskog pjesništva.

Tin Lemac

Ana Brnardić
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Dorta Jagić

Kafkin nož

Hrvatsko društvo pisaca 
Zagreb, 2015.

osvrti i prikazi

Kvantitativni poetički skok

Novom pjesničkom zbirkom Kafkin nož is-
tak nuta hrvatska pjesnikinja i prozaistica 
mla đe generacije Dorta Jagić nastavlja gra di-
ti vlastitu poetiku uzduž gradbene linije nje-
zi nih temeljnih sastavnica. Pojavivši se pr-
vom ukoričenom knjigom 1999. godine kod 
Jagićeve je bilo osjetno primicanje pjesnič-
kom polu, tj. ulazak u poeziju koji je obe-
ćao gradnju jedne samosvojne (auto)poeti-
ke i velike zrelosti glede mladenačkih zanosa, 
emotivnih uzleta i lektire. Okušavši se u ra-
znim vrstama letrizma, konkretizma i ponaj-
više poetske dosjetke, Jagićeva je gradila svoj 
diskurs bitno pomičući poetički fokus pre-
ma neklasičnoj formi ispovjednoga diskur-
sa koji je svoje poetičko-stilske konstituen-
te pronašao u fantastizaciji poetske građe i 
interdiskurzivnom spajanju biblijske mitolo-
gematike s popkulturnim toposima. Po tom 
je tekstualnom čvoru i sama Jagićkina poeti-
ka prepoznatljiva. U ovoj zbirci pronalazimo 
slične karakteristike, no prije svega ono što 
je pohvalno sama je kohezija tekstova i ci-
klusa te komunikacija među ciklusima, čime 
možemo odati počast samoj pjesnikinji, ali i 

uredniku knjige. Ciklusi imaju jednu zajed-
ničku karakteristiku, a to je lirsko portretira-
nje junakinja, junaka te svakodnevice koja se 
bitno očuđava doprinoseći vlastitoj seman-
tičko-stilskoj nijansiranosti. Sam lirski por-
tret podrazumijeva deskriptivnu paradigmu 
i metaforičnost kao konstituente tradicio-
nalnoga pogleda na lirski tekst. Ta nam ka-
rakteristika daje uvid u još neka pitanja: je li 
se ovom zbirkom Dorta Jagić približila po-
et skom tradicionalizmu u svojem sadržaju, 
događaju li se stanovite mijene u njezinoj 
poetici i odakle izviru značenjske ponornice 
kojima će se u svojoj pojavnosti i dalje račva-
ti poetski diskurs i meandrirati raznovrsnim 
semantičkim poljima? Svakako naglašavam 
tradicionalno u svojem sadržaju, a ne formi 
kako ne bih iznevjerio dijakronijske kategori-
je književnopovijesnoga merituma. Nemam 
trenutno odgovor na to pitanje jer je riječ o 
tekućoj produkciji, no premda će se ovo pi-
tanje nekima učiniti besmislenim, suvišnim 
i prvoloptaškim čitanjem, poetički neoprav-
danim, upozoravam na dublje sagledavanje 
Jagićkine poetike na dihotomiji tradicional-
no – moderno u aksiološkome smislu. U de-
skriptivnoj paradigmi koja u bitnom koristi 
poetsku sliku kao dio tipičnoga lirskog in-
ventara, i to onu razvijenu metaforom u ja-
kobsonovskome smislu (bitno kritičko po-
jednostavnjenje jedne složene diskursne re-
lacije), Dorta Jagić obogaćuje vlastiti jezik i 
svijet još začudnijim jezičnim sklopovima. 
Oni se šire po sintagmatskoj i paradigmat-
skoj osi teksta (klasični primjer) i u fenoteks-
tno-genotekstnom titranju tekstualnih tala 
(neklasični primjer). Inače poznata po svo-
joj originalnoj metaforici koja je neistražena, 
Jagićeva još više, razigranije i nesputanije ko-
risti taj poetski potencijal. U nekim trenutci-
ma dolazi gotovo do realizacije metafore Je-
zika u metaforu Pjesme koja mahnito maše 
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prema velikom zamku Značenja i Smisla. U 
tom se polju ispunjava ovaj diskurs sočnim 
tropskim voćem pjesama koje s kulturalnim 
cimetom predmetnoga sloja čine ovu zbirku 
čitkom i onom čemu se treba vratiti barem 
još nekoliko puta. U svakom slučaju, poetska 
cesta Dorte Jagić narasla je i putuje u čudesni 
tunel zvjezdanih kiša koje će, nadam se, biti 
obilatije i od svih hrvatskih daždeva, i onih 
u Brestu. Tradicionalna modernost ili mo-
derna tradicionalističnost koja ubrzano diše 
pod naslagama kulturalnih i književnih sloje-
va na rubovima dobiva i neke nezanemarive 
poetičke nedostatke. Prenaglašena intertek-
stualnost i kumuliranje kulturema koji pone-
kad završavaju u disfunkcionalnoj retorizaci-
ji poetske građe pojavljuju se kao kamenči-
ći od kojih poetski stroj ponekad zacvili. Bit-
no je da ne čuje lavež kritičkih pasa jer će se 
ionako sam od sebe ispisati, opisati, raspisati 
i metaopisati. Kako i zašto, to samo on zna!

Tin Lemac

Željko Knežević

Dom za pčele samice

Naklada Đuretić 
Zagreb, 2015.

osvrti i prikazi

Problemi po metatekstu

Novoizašla pjesnička knjiga Željka Kneževi-
ća Dom za pčele samice predstavlja još jedan 
iskorak u osvajanju zadanih poetičkih po-
lja ovoga samozatajnog, ali veoma uspješ-
nog autora. Naslov signalizira emotivni pri-
stup obradi teme i njezinu pripadnost topi-
ci samoće i melankolije kao bitno umjetnič-
kim paralelnim svjetovima, no sadržaj je bit-
no različit premda mu određena asocijacija 
na naslov daje poetičko metauokvirenje. Ci-
jeli pjesnički opus u svojim poetičkim koor-
dinatama s apologetskim pristupom u po-
govoru opisala je književnica Božica Pažur. U 
ovoj zbirci u bitnom je riječ o osvajanju me-
tapoetičkih i metatekstualnih polja i njiho-
voj poetskoj tematizaciji. Prije svega, strogo 
razlikujem metapoetičnost i metatekstual-
nost jer se prvi termin odnosi na samu po-
eziju i njezinu poetiku, a drugi na odre đeni 
tekst pjesme. Takva kategorizacija koja svoje 
uporište nalazi u opreci opće – pojedi načno 
bitna je za tehničko razlikovanje same te-
matizacije glede nekoga pjesnika ili pjesnič-
ke grupacije (struje), ali i sadržajno utvrđe-
nje metasemantičkih i metasemiotičkih od-
nosa bitnih za razumijevanje tog teorijskog 
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polja. O metatekstu i njegovim raznorod-
nim implikacijama pisao sam u svojoj dok-
torskoj disertaciji o pjesništvu Anke Žagar, 
za koju smatram da je gotovo jedina uspje-
la poetski razviti detaljni pogled na te kate-
gorije. Njezino poetsko razvijanje ujedno je i 
teorijsko, čime se može konkurirati tezi kako 
je nekad pjesma veća teorija od teorije same, 
stoga bi se moglo uzeti kao paradigma takve 
tematizacije u hrvatskom pjesništvu. Nagla-
šavam to jer je kod raznih autora, poglavi-
to suvremenika, prisutno stanovito preten-
ciozno tematiziranje ovih tekstualnih rela-
cija bez svijesti o tome kako čin (i produkt) 
pisanja zapravo predstavljaju najviši čin legi-
timacije same pjesničke (autorske) osobno-
sti. Kod Željka Kneževića nailazimo i na me-
tapoetičku i na metatekstualnu tematizaci-
ju koja je poetički i estetski vrlo dihotomič-
na. Na nekim mjestima (npr. pjesme: “To je 
taj kraj”, “U zraku lastavice”, “Plavetna sjeni-
ca”, “***”, “Proljetno vrijeme”) ona je smjela 
i visoko sofisticirana, a na nekim (npr. pje-
sme: “Šapat leptirovih krila”, “Mala pjesma”, 
“U crno odjevena pjesma”) vrlo naivna i po-

jednostavnjena. U primjerima kvalitetne te-
matizacije riječ je o zaodijevanju metatek-
sta liričnošću i naivističkom tematizacijom 
prvobitnosti, čime se on prezentira u tom 
ruhu, ne razrješava se u prvoloptaškom čita-
nju, a sama se liričnost kao osnovni poetički 
konstituens metatematizira, čime se još više 
usložnjavaju semantičke relacije metatek-
stualnoga modela. U drugim navedenim pri-
mjerima najčešće je eksplicitno spomenuta 
knjiga ili pjesma (ili neki mogući metonimij-
ski korelat) i u kombinaciji s nekim doživlja-
jem ili kakvom dru gom poetičkom zasadom 
bitno naivizira poetski iskaz i ozbiljnost me-
tatekstne temati zacije. Osim navedene se-
mantičke jezgre ove zbirke, u njoj je prisut-
na i velika liričnost koja se diskurzivno proiz-
vodi leksičkom i sintaktičnom reduktivno-
šću. Polaganje važnosti na lirič nost aktivi-
ra tradicionalnu tematizaciju lirike i lirskih 
izražajnih sredstava, a redukcio nizam posta-
je jedna od varijanti postizanja te kategorije. 
Iako podjednako čitateljski i kritičarski uži-
vam i u njemu kao i u osebujnoj baroknoj 
retorici i stilistici, na ovom je mjestu on pri-
kla dno stavljen, barem što se tiče same este-
tike zbirke. No, glede metatekstualne jezgre, 
stvara izra zite probleme ako se tematizaci-
ji ne pristupi ozbiljno, zrelo i s velikom koli-
činom osviješte nosti. Konačna procjena ove 
zbirke rekla bi da se radi o dobroj poeziji koja 
je samo na tre nutak malo preusmjerila svo-
ju navigacijsku liniju i zadala si možda preve-
lika očekivanja. Premda se može nastaviti i u 
metasmjeru, valja imati na umu da pročišća-
vanje lirskoga može ići teorijskim putem ili 
čišćenje teorijskoga nevidljivog lirskim vidlji-
vim putem. Kojim god se putem krene, ko-
načno bi trebalo imati na umu da se lirsko 
zapravo može pročistiti i lirskim. Jer, tada 
pretencioznosti neće biti ni traga ni glasa.

Tin Lemac
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Borben Vladović

Luna na struju

Naklada Đuretić 
Zagreb, 2015.

osvrti i prikazi

Predmet i svi njegovi znakovi

Nova zbirka Borbena Vladovića dočekana je 
s vrlo velikim zanimanjem kritičara i čitatelj-
ske publike. Naslov joj je izrazito semantičan 
i recepcijski prijemčiv, a glasi Luna na struju. 
Iako nisam sklon imaginiranju sadržaja zbir-
ke kao ni njezinih formalnih i formativnih 
poetičkih zadanosti, ovaj sam se put zapitao 
nad time prije nego sam krenuo čitati knji-
gu. Pretpostavljao sam da se radi o sveopćoj 
ironizaciji tehnokapitalističkih toposa koja je 
vrlo pomno i nepretenciozno satkana, što se i 
može očekivati od tako znamenite pjesničke 
osobnosti kao što je Borben Vladović. Naime, 
prevario sam se. Nekad mi je zbog toga žao, 
nekad drago. Žao mi je ako pomislim kako 
bi se moglo raditi o egoističnom zadovolje-
nju čitateljskoga ili kritičarskoga ukusa, drago 
ako me autor zavede u retoričke stranputice 
nekog kompleksnog književnog projekta vla-
stita teksta/svijeta. Ovaj mi je put bilo drago 
zato što sam pasionirani čitatelj Vladovićeve 
poezije i zato što poetički putovi od konkre-
tizma i reizma preko fenomenoloških snatre-
nja mogu nakratko zaustaviti svoje eksplozije 
na stanici jedne zrele, samosvojne predmet-
nosti. Zbirka je, dakle, obilježena predmeto-

nosnim poetičkim doživljajem svijeta, što je 
naglasio i pomno elaborirao autor pogovo-
ra Zvonimir Mrkonjić. Predmetonosni poe-
tički sloj koji predstavlja referencijalni okvir 
zbirke nalazi svoje sidrište u tekstovima pje-
sama koji odišu zavidnom razinom kohezije 
i koherencije, prostirući se gotovo po osima 
unutrašnjim semantičkim simetrijama stiho-
va. Ovaj kritičko-esejistički uvid više je plod 
očaranosti poetskom sintaksom i diskurziv-
nošću, a svoju temeljitu teorijsku elaboraci-
ju našao bi u nekom teorijskom tekstu. Pro-
žetost i semantičko međudjelovanje navede-
nih simetrija nalazi svoje otoke u pjevanju o 
grbu na olovci, brodskom dnevniku, maketi 
bojnoga jedrenjaka, kolnicima, kestenu, sta-
retinarnici i koječemu drugome iz velikoga 
imaginarija svijeta na koji je Vladovićev lir-
ski subjekt bitno upućen. Predmetonosnost 
predmnijeva filozofijsku paradigmu i postav-
lja se kao složeni semantički okvir za upisiva-
nje poetičkoga smisla. Premda se nisam ba-
vio takvom vrstom poezije u teorijskom smi-
slu, kazat ću nekoliko riječi o zavodljivim stil-
skim parkovima koji su protkani očišćenim i 
uređenim stazama sa središnjim fontanama 
u kojima ptice ispijaju poetičku vodu. Iako na 
prvi dojam denotativna s blagim stupnjem 
uzlaznosti konotativne krivulje, ova poezija 
pokazuje duboku konotativnost koja se po-
kazuje na razini značenja i smisla. Na razini 
značenja možemo govoriti o dubinskoj figu-
rativnosti same pjesme koja proizlazi iz slože-
na suodnosa dijela i cjeline, a na razini smi-
sla ta se ista kategorija prožima sa spomenu-
tom predmetonosnom poetikom diskursa i 
njezinim filozofijskim implikacijama na samu 
pjesmu i svijet. Dubinska figurativnost očitu-
je se u uporabi sveg značenjskog potencija-
la metafore. Njezina je semantička moć ute-
meljena na tropološkoj i diskurzivnoj razini, 
a polje djelovanja zauzima sve slojeve pje-
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Grafička interpretacija pletera s pluteja 
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Ranosrednjovjekovna zbirka Arheološkoga muzeja u Zadru


